Mat any Muammer Abali

ifir, say1 sistemimizin hayli yeni bir Gyesi. Yoklugu bir sayi ile gos-
Stermek, bir diistince olgunlugu gerektiriyor demek ki. Ama asil
sorun, sifin basamakl sayi sisteminin icine yerlestirebilmek. Orne-
gin 105 yazmak istiyorsunuz. Nasil yazacaksiniz peki? Yani sifiri kul-
lanmazsaniz.

Bir yolu Romalilarin yaptigini yapmak olabilir: 100 igin bir isaret uy-
durursunuz, mesela C, yanina 5 icin uydurdugunuz isareti koyarsiniz.
Sagina koyunca azalt, soluna koyunca artir kuralini da eklediniz mi, ol-
du bitti!

CV olur 105, CX olur 110. Evet yazilabilir de, boyle bir sayi sistemiy-
le oyle ileri filan gidemezsiniz. Bilim kapasiteniz korelir: Nitekim Ro-
malilarin bilime katkisi sifir sayilabilecek seviyededir.

Diisiiniin, Roma imparatorlugu yikilah neredeyse 800 yil olmus.
Bugiinkii italya'nin sahil sehirlerinde ticaret gelismis, alacak ve borg
kayitlar tutuluyor, capmalar, bolmeler yapiliyor. Bitlin bu isleri Roma
rakamlariyla yapiyorsunuz. Katolik diinyasinin merkezi olan Papalik
biitln bu ticaretten vergi topluyor. Diizgiin kayit yapilmasi lazim. Pa-
paligin denetleyicileri var. Bunlar 6zel olarak egitilmis vergiciler, Roma
sayl sisteminden baska bir sey de bildikleri yok.

Basamakli sayi sistemini ve bu sistemde sifiri bugiin kullandigimiz
anlamda kullanan islam diinyasi, bitiin ticari kayrtlar Hint-Arap siste-
mi diye bildigimiz bugiinkii say sistemiyle yapiyor. isleri cok daha hiz-
I, cok daha verimli yuriyor.

Matematik tarihi bize Avrupa’nin sifiri ve on tabanli basamakli sayi
sistemini 1204 yilinda Fibonacci adli Pisa'li bir muhasebecinin yazdig
“Liber Abacci” adl kitaptan sonra 6grendigini soyluyor. Fibonacci ba-
basinin yaninda, Akdeniz'in karsi kiyisinda, Kuzey Afrika'da, italya’ya
gonderilecek tuzun ylikleme kayitlarini tutarken Araplardan 6gren-
mis bu sayi sistemini.

isin ilging tarafi, bu sayi sisteminin getirdigi olagandsti kolaylik
nedeniyle, ticaret diinyasinda yaygin olarak kullaniimaya baslanma-
si Papaligi rahatsiz ediyor. Clinki elinde bu sayi sistemini bilen ve bu
sistemle tutulmus kayitlari inceleyebilecek, yetismis insani yok. Mate-
matik tarihi bize Papaligin bir donem, Hint-Arap sayi sisteminin kul-
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Sifir Sifir: Elde Var Bir

Kelime oyunu yaptigimi sanmayin. Hayatta béyle seyler oluyor. Ornedin bir futbol karsilasmasinda
taraflar gol atmayi basaramazlarsa, mag sifir sifir bitiyor ve her iki takim da bir puan aliyor.

Tam basliktaki gibi. Dilimize sifir olarak girmis olan sayinin adi Arapgadan geliyor: Sift. Sifre demek.
Aslinda ingilizcedeki “zero” s6zciigiiiniin kkeni de Arapga sifr sézcligiine cikiyor.

laniimasini yasakladigini da soyliyor. Ticaret erbabi, kolayliktan vaz-
ge¢mek yerine cifte kayit tutuyor: Bir kendisi icin, bir de Papalik igin.

Bu hikaye ilgincliklerle doludur. Ama bu sayida asil anlatmak iste-
digim bu degil. Sizlere matematik tarihinde kayda ge¢mis bir noktay!
anlatacagim. insanlarin nasil olup da sifira dokunup geri déndigind,
glinimizde kullandigimiz ondalik sayi sisteminin etrafinda binlerce
yil dolasip bir turli sifirin sifresini kiramadigini bilesiniz diye.

Bilinen kayitlar, yazinin Stimerler tarafindan icat edildigini soylu-
yor. Bu asadi yukari glinimiizden 6000 yil kadar 6ncesine rastlar. St-
mer say! sistemi, belki bilirsiniz, taban olarak 60 kullanir. Glinimiizde
60 hala bazi alanlarda Gstlnliguni koruyor. Saat sistemimiz 6rnegin.
Resimde Stimerlerin Umma sehrinin toprak milkiyet kayitlari var. Ora-
dan anlyoruz ki, Simerlerde iki tane rakam var: 1 yerine

ve 10 yerine

Altmisa kadar sayilari soyle yaziyorlar:
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Gordiglinuz gibi, biraz Roma sayi sistemini andiriyor.
Muhtemelen Romalilar bu Siimer sayi sisteminin biraz
gelistirilmisini kullaniyordu. Biz burada, kolaylik olsun di-
ye 1 yerine T isaretini, 10 yerine de < isaretini kullanalim.

Bakin bakalim acaba simdi Stimerler 60 sayisini (ki sa-
yi sistemlerinin tabanidir) nasil yazacak?

Hemen diyeceksiniz ki, 1 tane 60'in birinci Gssu (s6y-
lemeyi unutmus olmayayim, Siimerler basamakli sistem
kullaniyor), +0 tane 60'in 0'Inci Ussu olarak yazacaklar.
Dogru. Ama bakin bakalim listeye, 0 var mi?

Sorun da burada zaten: ¥ yazdik, yanina baska bir isa-
ret koymazsak, bu ¥ sembolii 1= 60° veya 60=60" veya
3600=60° ve hatta 216000=60° vb. anlamina gelebilir.
Sumerler de dyle yapiyorlar zaten. icerige bakarak han-
gisi oldugunu siz ¢cikariyorsunuz. Ornegin t ¢ ©  sayisi
63 de olabilir, 3603 de olabilir hatta 216.003 de olabilir.
Bunu ancak icerikten cikaracaksiniz. ilk T ile diger 3 ¥
arasindaki bosluktan, yazdigimiz sayinin 4 olmadigini ¢i-
karabiliyoruz. Ama arada bir sifir var mi yok mu, sayinin
sonunda bir sifir var mi yok mu belli degil.

Sifirsizlik zor is!

Dikkat ederseniz Slimerler basamakli sayi sistemini
olusturmus. Sifirin yerine bosluk birakiyorlar. Anlyoruz
ki “orada” yokluk oldugunu biliyorlar. Ama ne yazik ki in-
sanlik sifirt bulup olmasi gerektigi yere yazamiyor. Bin-
lerce yil bu sorun Oylece ¢6ziimsiiz duruyor. MS 6. yiiz-
yila kadar.

Cinlilerin sayi sistemi basamakli ve 10 tabanli.
Ama gene sifir yok:
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Bakin orada 10 icin ayr bir sembol var. Biz olsak, ya-
tay cizginin yanina 0 koyar isi bitirirdik. Ama onlarin 0
kavrami, basamak degeri icerigiyle, yok. 4359 yazmak is-
terseniz soyle oluyor:
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Stmerlerinkinden biraz daha iyi, ama ezberde tut-
mak zorunda oldugunuz sembollerin sayisi ¢ok fazla.
Gergi Cinliler bugtin de yazmak icin 2500 civarinda sem-
bol kullantyormus. Saglam hafiza ister!

Sifir ilk kullananlar Hintliler.

Basamakli sistemde “bu basamakta hi¢ var” anla-
mina gelecek sekilde kullanmiglar. Buglinkl sayi sis-
temimizde, drnegin 4059 sayisini biz soldan saga dog-
ru sayarak ¢ozlyoruz. En sagda, 10'un sifirnci Gssiin-
den (birler basamagn) 9 tane var (9x10°%; soldan ikin-
ci basamakta 10'un 1. Gsstinden (10’lar basamag) 5 ta-
ne var (5x10"); soldan Gclincii basamakta 10'un 2. s-
siinden (ytizler basamag) 0 (hic) tane var (0x10) ve sol-
dan dordiincli basamakta 10'un 3. Usstinden (binler ba-
samagimiz) 4 tane var (4x10%). Sagdan sola yaziyoruz:
4x10%+0x10%+5x10'+9x10°= 4059

Bizim islerimiz ¢ok kolay. Hepi topu 10 tane sembol
ezberliyoruz; yazdigimiz hicbir karisikliga mahal verme-
yecek kadar kesin.

Glnumiz matematigine ne kadar sevgi duysak azdir.

Sevgiyle kalin.
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